

Отзыв

на автореферат диссертации Яптик Елизаветы Сэроковны «Дарообменные отношения ямальских ненцев», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография (исторические науки). М., 2023

Актуальность избранной темы прежде всего заключается в том, что до работы докторантки дарообменные отношения ненецкого общества не становились предметом специального исследования. Она актуальна также тем, что в последнее столетие, особенно во второй половине 20 века и в первой четверти идущего века население Ямальского района стало полиэтничным ввиду появления специалистов разных специальностей из различных уголков бывшего Советского Союза; изменилась поселенческая карта ненцев: Если к началу 20 века ненцы были преимущественно кочевыми, некоторая часть полукочевыми (сезонно оседлыми на тонях), то в настоящее время ненцы не только кочуют или ведут полукочевой образ жизни, но и проживают в поселках/селах/деревнях/городах. Появились смешанные в этническом отношении семьи. Ненцы освоили новые профессии. Все это повлияло на дарообменные отношения.

Докторантка привлекла разные источники в процессе выполнения исследования. Прежде всего полевые материалы Елизаветы Сэроковны за 2016-2022 годы, хотя, с моей точки зрения, ее поле - вся ее жизнь: от рождения и до сегодняшнего дня, за исключением учебы в институте. По этой причине полевые материалы очень скрупулезны и в высшей степени достоверны. Среди использованных источников: также труды исследователей, изучавших дарообменные отношения в различных обществах, работы по экономической и юридической антропологии, видеоматериалы: фильмы, видеосюжеты, выступления официальных лиц, телепередачи. Одним из важнейших источников являлись статистические материалы, законодательные акты, нормативно-правовые акты, отчеты Администрации Ямальского района ЯНАО, архивные материалы отдела ЗАГС Ямальского района.

Первая глава «Институт ненецкого гостеприимства – отправная точка дарообменных отношений». В главе рассмотрены гостеприимство как один из важных этапов дарообмена, значения терминов гость, гостевание, этикетные нормы гостеприимства, виды гостевания и некоторые другие вопросы. Автор показывает также новые виды гостевания: дачный чум, отдых на природе и этностойбищах, свойственных урбанизированным ненцам. Особенно ценно, что докторантка пишет об эмпатии как об одном из свойств ментальности ненцев, основы их морального кодекса, регулирующая этические нормы, дающая возможность обходить даже строгие запреты, чтобы негибкие правила гостеприимства могли бы разрушить связи внутри

сообщества. От себя добавлю, что многие запреты в других областях жизни ненцев были отменены во времена советской власти, когда совместный труд мужчин и женщин не позволял соблюдать некоторые запреты.

Во второй главе «Дарообменные отношения: механизмы установления социально-экономических связей ненецкого общества» перечисляются и раскрываются значения видов даров: *мядонзэй*, *мядинзей*, *чуда' тер*, *хыдя' тер*, *хан' тер*, *чатензэй*, *тюсэй*, *хан*. В параграфе «Что тебе подарить?» автор впервые на ненецком материале показывает дарение детей, что позволяет бездетной паре состояться в статусе родителей и иметь перспективы дальнейшего развития как семьи, а также дарение имени. Впервые Елизавета Сэроковна обратила внимание на недаримые, с точки зрения ее информантов, объекты: камень-оселок, пуговица упряжи *пясик* и счастье *яб*.

Третья глава «Семейный бизнес как инновация в дарообменных отношениях» раскрывает специфику современного ненецкого предпринимательства, проявляющуюся в сборе пантов и ярмарочной деятельности. Здесь очень важно, что Е.С. Яптик не просто показала предпринимательство ненцев как экономическую деятельность, но и описала представления коммерсантов о человеческом достоинстве, основанном на нормах дарообмена и обычного права, что имеет значение для устойчивого развития ненецкого сообщества в изменившихся экономических и социальных обстоятельствах.

Диссертация Елизаветы Сэроковны Яптик заслуживает высшей похвалы. Вместе с тем хочется обратить внимание на некоторые моменты. При анализе поминально-похоронного обряда автор не отметила термин самой поминальной трапезы, которая называется *хаңорондава*, а единица «угощения» - *хаңор*». Эти термины употребляются также при угощении божеств, когда не приносится в жертву животное, т. е. бескровное угощение: суп, уха, хлеб, конфеты и т.п. Также среди даров есть дар *хайвы* / *хайвэй* (НРС, 1965, с. 722) – какой-либо предмет, оставленный на память или полученный из вещей покойного его близкими родственниками. Среди недаримых объектов Елизаветой назван *пясик* - пуговица упряжи. Вместе с тем в Надымской тундре во время обряда похорон родителей каждый из детей усопшего отрезает на память *пясик* из их упряжи.

Отметим, что автореферат Елизаветы Сэроковны полностью отражает основное содержание и структуру диссертационного исследования. В автореферате обоснованы актуальность работы, ее практическая значимость, продемонстрировано глубокое знание автором научной литературы (отечественной и зарубежной) по изучаемой тематике. Диссертант четко сформулировал задачи исследования и смог их успешно решить. Выводы диссертанта, которые сделаны на основе анализа солидной базы источников, достоверны и обоснованы. Материалы исследования прошли апробацию в опубликованных научных статьях и докладах Е.С. Яптик, сделанных на всероссийских и международных конференциях.

Основные положения работы отражены в статьях автора, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование Яптик Е.С. «Дарообменные отношения ямальских ненцев» проведено на высоком научном уровне и соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), полностью соответствует профилю специальности, а ее автор — Яптик Елизавета Сэроковна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. — этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Доктор исторических наук,
советник Российской Федерации 1-го класса
независимый исследователь
Елена Тимофеевна Пушкарева



Домашний адрес: 629002, Ямало-Ненецкий автономный округ, Салехард, ул. Патрикеева, 35

Электронный адрес: e_pushkareva@mai.ru
Телефон +7 915 194 4042